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VIl KONKURS CHEMICZNY
DLA MLODZIEZY SZKOL SREDNICH
Czes¢ pisemna

Pisetna czgdé konkursu zawiera 11 zadafi o zroznicowanym charakterze i stopniu trudnosdci.
Punktacja jest podana przy kazdym zadaniu.

Podstaws do oceny zadar obliczeniowych beda zamieszezone na dolaczonych kartkach obliczenia
wraz z podanymi wynikami liczbowymi lub wzorami zwiazkéw chemicznych. Rozwiazania zadan:
L, 3, 51 6 nalezy umieécié bezpodrednio na formularzu konkursowym. Prosze przemyslet kazda
odpowied, bo na formularzu nie mozna nic poprawiaé, a duplikaty formularzy nie beda wydawane.

Na rozwiqzanie wszystkich zadan przewidziano 120 minut, w tym czasie mozna zdobyé 75 punktow.

1)
2)

Treéci zadan
Prosze dobra¢ wspéltezynniki stechiometryczne w nastgpujacych schematach reakcji redoks:

HfO7 + .. MO + H' —= Mo+ ..0; + ...H0

~HyO7 + Fe + .H'—» _Fé'+ _mo

Proszg wskazaé, w ktérej reakeji nadtlenek wodoru Jest reduktorem, a w ktdrej utleniaczem.
Qdpowiedzi prosze uzasadnié.

W reakcji 1. nadtlenek wodoru jest ...........ovviiierienes

W reakcji 2. nadtlenek wodoru PR
Uzasadnienie:
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6 punktow
2. Pewien nasycony weglowoddr ma mase molowa 70 g/mol. Prosze podaé jego wzdr
strukturalny jesli wiadomeo, ze tworzy on cztery réme monochloropochodne, z ktérych tylko




Jjedna jest optycznie czynna. Prosze narysowaé wzory strukturalne monochloropochodnych i
zaznaczy¢ izomer mogacy wykazywaé czynnodé optyczna.

3. Jeden z najwigkszych filozoféw greckich Arystoteles ze Stagiry (384 — 322 przed Chr.)
uwazal, 2e istniejg cztery elementy budujace $wiat materialny;

A) ogiefi B) ziemia C) powietrze D) woda
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mieszaning niejednorodng ............o.coene.n.

substancja Zlo2ong ...........ccccceeueneen.,

Zjawiskiem .......cccoceeriemnnnnans 4 punkt}

10 punktéw

4. W wyniku reakcji 25,225 g azotku pewnego lekkiego metalu (Ay < 45) z woda w
podwyzszonej temperaturze otrzymano wodorotlenek tego metalu i amoniak, ktirego
objetos¢ zmierzona w warunkach normalnych wynosila 11,2 dm’, Uwzgledniajac te dane
oraz poshugujac si¢ uktadem okresowym Mendelejewa prosze zidentyfikowaé, jaki to metal
oraz poda¢ wzor sumaryczny jego azotku. Prosze wykazaé, ze to jedyna mozliwodé.

B punktdw
= 3. Proszg przyporzadkowaé podanym ponizej nazwom zwiazkéw organicznych
3 odpowiednie wzory chemiczne.
1. Metan {6. Butan A. C;H, F. "T B
HOCH;CH(OH)CH,0H | |
2. Kwas 7. Gliceryna ; GCH: = 2 .- T k-
octowy IEaNCH;_;CmH I
3. Acetylen  |8. Benzen IC.CiaHeOu  [H.CGHs0H B[ I
4. Buien . Sacharoza D. CiHyp .CH;COOH = 4 [.... fo. |...
5. Etanol Fﬂ. Kwas E. C4Hy ﬁ CH, 5 |- 10, §......
aminooctowy - B
5 punktbw

6. Zwigzki organiczne, ktdrych wzory sa zmieszczone ponizej, nalezs do klasy kwaséw, zasad
lub soli. Proszg preyporzadkowad zwiaski do odpowiednich klas i wlasciwe litery wpisat do

tabeli.
Kwas | Zasada | Sél
8) HCOOH b) [C;H¢NH;]'CT ¢) (CH3);NH, |
d) CsHsSOsH e) C¢H:OH f) CHsNH;
g) CH;COONa h) CsHsN i) CHsCOOH
i) CsHsNH; k) CH:CH;COOK, 1) (COORCa
6 punktow

7. £nane tworzywo syntetyczne o nazwie PET ma nastepujacy wzdr strukturalny:
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W wyniku ogrzewania PET z roztworami silnych zasad otrzymuje si¢ (po zobojetnieniu
roztworu poreakcyjnego kwasem mineralnym) dwa zwiazki organiczne,
Prosze napisaé reakcje zasadowej hydrolizy PET.
Proszg napisaé reakcjg produktéw hydrolizy z kwasem mineralnym.
Prosze nazwaé uzyskane produkty hydrolizy PET.
6 punktdw

A B. Rysunek przedstawia aparat Kippa, uzywany w laboratoriach chemicznych jako wygodny

generator substancji gazowych, otrzymywanych w reakcji pomigdzy substancjq stalg a
ciecza. Zalets aparatu jest jego automatyczne dzialanie, tzn. gaz wydziela sie tak dhugo, jak
diugo jest odbierany. Gdy przerwiemy odbieranie gazu jego wydzielanie powinno ustaé.

a) Proszg wyjasnié, do ktérej czesci aparatu wprowadzamy substancje stala.

b) Jaka forme powinna mieé uzywana tu substancja stala?

'c) Prosze opisaé automatyczne drialanie aparatu.

d) Proszg podat przykiady otrzymywania dwdéch substancii gazowych
w aparacie Kippa, ilustrujac je réwnaniami reakcji.
10 punlatdw
9. Akumulator kwasowy, stosowany m.in. w samochodach osobowych, zawiera olowiane
plyty ujemne oraz plyty dodatnie, w kiérych masg czynna stanowi tlenek olowiu(TV).
Elektrolitem jest roztwor kwasu siarkowego{VI). Po roztadowaniu obie plyty akumulatora
pokryte s3 siarczanem(VI) olowin(II).
a) Proszg zapisa¢ réwnania reakcji elektrodowych zachodzacych podczas rozladowania i
tadowania akumulatora, wskazujac ktéra elektroda jest anoda, a ktéra katoda,
b) Akumulator sklada sie z 6 ogniw (tzw. cel), z ktérych kazde zawiera w stanie
nafadowanym 400 cm’ roztworu kwasu siarkowego o gestosci 1,24 glem’ i stezeniu 32%. W
wyniku rozladowania gestosé kwasu obniza sie do 1,19 glem’, a stezenie do 26%.
Zakladajac, 2e objgtosé elektrolitu nie zmienia sig prosze obliczyé zmiane masy kazdej z
plyt akumulatora w procesie rozladowania oraz jego pojemnoéé elektryczng (ladunek, ktory
mozna uzyskaé podczas wyladowania).
Masy atomowe: Pb=207,20= 16,00 8 =32,06 H=1,01.
Stala Faradaya F = 96500 C/mol (26,8 Ah/mol).
- 10 punktéw
10. Miareczkowanie polega na stopniowym dodawaniu odczynnika miareczkujacego do
roztworu miareczkowanego. W okolicy punktu réwnowaznikowego, czyli punktu, w ktérym
reagenty przereagowaly w calosci nastgpuje gwaltowna zmiana jakiejs wielkosci
fizykochemicznej, ktéra moze by¢ kontrolowana. Najbardziej populama odmiana
miareczkowania to reakcja kwasu z zasadg (alkacymetria). W czasie reakeji obserwuje sig
zmiany pH roztworu, wykorzystujac zmiane zabarwienia wskaZnika chemicznego lub
metody fizykochemiczne.
a) Proszg podaé nazwg przynajmniej jednego wskaznika chemicznego, ktéry moZe mieé
zastosowanie w opisanym miareczkowaniu i wyjaéni¢ ogélnie jego zasade dzialania.
b) Prosze wskaza¢ te2 jedng metodg fizykochemiczna, ktéra moze byé wykorzystana do
okreélenia punktu koficowego miareczkowania.
¢) Przyjmujac, ze 25 cm® 0,1 M roztworu NaOH miareczkowano 0,1 M roztworem HCI,
oraz e punkt koficowy miareczkowania odpowiada pH = 7, prosze obliczy¢ zmiane pH,
jaka wystapi po dodaniu jednej kropli nadmiaru odezynnika miareczkujacego. Zakladamy,
2e kazda kropla ma objetosé 0,05 cm’.
6 punktdw
11. Prosze wyjadnié, na czym polega zjawisko chiralnosci i podaé przynajmniej dwa
przykiady obiektéw chiralnych.
4 punkty



